Профессиональная переподготовка представляет собой дополнительное профессиональное образование в виде обучения лиц, уже имеющих высшее образование по другой специальности.  Кроме того, пройти профессиональную переподготовку можно и в том случае, если в настоящий момент лицо получает высшее образование (ч. 3 ст. 76 Закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ «Об образовании в Российской федерации»). В этом случае диплом о профессиональной переподготовке ему выдадут одновременно с соответствующим документом о высшем образовании (ч. 16 ст. 76 Закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ).
Данная форма обучения разработана в Минобразования РФ в качестве удобного, недорого и быстрого способа получить второе образование и освоить новую специальность. Этим данная форма обучения выгодно отличается от второго высшего образования, которое длится несколько лет, значительно дороже и насыщено общими предметами.

Особенности программ профессиональной переподготовки:
· отсутствие общеобразовательных предметов;

· максимальная приближенность к практике;

· высококвалифицированные преподаватели-практики;

· диплом, установленного образца, предоставляющий право ведения деятельности по выбранному направлению переподготовки;

· заочная форма обучения.
Программа «Финансы и кредит» - 780 часов.

Сроки обучения – 1 год 1 мес.
Дает возможность овладеть комплексом знаний в области управления финансами и денежными потоками, а также планирования, прогнозирования и финансового контроля в коммерческих организациях, финансово-кредитных и некоммерческих организациях. 

Направление предполагает изучение процессов формирования и использования финансовых ресурсов, бюджетирования, управления активами и источниками их формирования, налогообложения, страхования, инвестирования, анализа финансовой отчетности и принятия грамотных управленческих решений в области управления финансами фирмы.

Слушатели данного направления могут применить свои умения и знания на производстве, в бизнесе, в финансовой сфере, в банке, в страховой компании в качестве финансового директора, финансового аналитика, специалиста налоговой службы, казначея, финансового менеджера.

Программа «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» – 770 часов.
Срок обучения – 1 год 1 мес.
 Дает возможность овладеть комплексом знаний в области бухгалтерского, финансового, управленческого и налогового учета, анализа финансово-хозяйственной деятельности организаций, внутреннего и внешнего аудита, автоматизированной обработки данных, статистики, налогов и налогообложения, анализа банкротств, микро- и макроэкономики. 

Слушатели данного направления переподготовки могут работать в организациях любой формы собственности, начиная от индивидуального предпринимательства и заканчивая крупными компаниями и холдингами в качестве бухгалтера или внутреннего аудитора.

Программа «Экономика и управление на предприятии» - 750 час.

Срок обучения – 1 год 1 мес.
Дает возможность овладеть комплексом знаний в области бизнес-планирования, ценообразования, маркетинга, менеджмента, а также заниматься организацией производства товаров и услуг и  использования трудовых ресурсов, управления издержками производства с целью обеспечения конкурентоспособности и эффективности деятельности хозяйствующих субъектов.
Слушатели данного направления могут применить свои знания и умения в организациях различных сфер экономики, в органах государственного и муниципального управления и контроля; занимать должности  экономиста, топ-менеджера, специалиста службы контроллинга.
Программа «Оценка стоимости предприятия (бизнеса)» - 850 час.

Срок обучения – 1 год 4 мес.

Дает возможность получить знания, которые возможно применить в любой сфере финансового управления. Полученный диплом дает право членства в Саморегулируемых организациях оценщиков, право заниматься индивидуальной оценочной деятельностью. 
Слушатели данного направления могут работать оценщиками различных видов имущества предприятия (бизнеса), специалистами в залоговых и кредитных отделениях банка, финансовыми аналитиками, создавать собственные оценочные и консалтинговые компании. Навыки и умения оценщика необходимы руководителям предприятий и финансовым директорам, которые стремятся реализовать в своей деятельности стоимостную концепцию управления, направленную на повышение рыночной стоимости компаний и роста благосостояния владельцев бизнеса.
Форма обучения:
По направлениям переподготовки «Финансы и кредит», «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», «Экономика и управление на предприятии» предполагается 3 сессии (ноябрь, апрель и октябрь), по направлению подготовки «Оценка стоимости предприятия (бизнеса)» - 4 сессии (ноябрь, апрель, октябрь, март). По окончании последней сессии слушатель выполняет Итоговую аттестационную работу и защищает ее. После окончания обучения и успешной итоговой аттестации выдается диплом установленного образца о профессиональной переподготовке, дающий право на ведение нового вида профессиональной деятельности.
Место обучения:
Занятия проходят в корпусе №6 Экономический факультет (Молодежная,45), главном корпусе Алтайского ГАУ (Красноармейский,98).
Стоимость обучения по всем направлениям переподготовки составляет 48 000 рублей за весь курс обучения (предусмотрена поэтапная оплата безналичным перечислением на счет ВУЗа).

Условия приема:
Обучение проходит на базе любого высшего образования.

Необходимые документы для поступления:
· личное заявление;
· копия документа о высшем образовании (с вкладышем) или копия зачетной книжки (для студентов);
· 4 фотографии 3х4 (цветная или чёрно-белая);

· паспорт (предъявляется лично), копия паспорта;

· копия документа о смене фамилии (если фамилия в дипломе и паспорте не совпадает);
· копия трудовой книжки (при наличии), заверенная работодателем.

Возможна подача соответствующих документов через электронную почту.

Срок приема документов: до 25 октября.
Обращаться по адресу:
г. Барнаул, ул. Молодежная, 45, каб. 308, 309 (Экономический факультет Алтайского ГАУ), тел. 8(385)2-203-191
электронный адрес: econom.asau@mail.ru
Консультации по возникшим вопросам:
Герауф Юлия Викторовна - руководитель направления переподготовки «Финансы и кредит» и «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», тел. 8-903-911-94-53;

Бородина Наталья Владимировна – руководитель направления переподготовки «Экономика и управление на предприятии», тел. 8-913-218-38-88;

Стрельцова Татьяна Владимировна – руководитель направления переподготовки «Оценка стоимости предприятия (бизнеса)», тел. 8-906-940-16-23.
