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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

о II этапе Всероссийского конкурса на лучшую научную работу

среди студентов, аспирантов и молодых ученых высших учебных заведений       

Министерства сельского хозяйства Российской Федерации
 Уважаемые коллеги! Алтайский государственный аграрный университет приглашает Вас 22 апреля 2014 г. принять участие во II этапе конкурса в Сибирском федеральном округе, по номинации природообустройство и водопользование (студенты).
В соответствии с Положением о Всероссийском конкурсе, от вуза направляются не более двух работ.
Заявки на участие выслать по электронной почте agau-nir@mail.ru до 14 апреля 2014 г. В заявках указать вуз, факультет, специальность; Ф.И.О. участника (полностью), возраст; номинацию конкурса; наименование работы; Ф.И.О., ученую степень и должность научного руководителя; контактную информацию (телефон,      e-mail); потребность в бронировании мест в гостинице; информацию о сопровождающем лице. 
Информацию о дате и времени прибытия, номере поезда и вагона, рейсе автобуса, номере телефона для связи в Барнауле выслать в оргкомитет на указанный выше e-mail до 18 апреля.

Все расходы – за счет командирующего учебного заведения. Стоимость проживания в гостинице – до 550 руб/сут.

Конкурсную работу, оформленную в соответствии с требованиями, приведенными в письме Депнаучтехполитики МСХ РФ №13/133 от 28.01.2014 г. и сопроводительные документы представить в оргкомитет по прибытии в АГАУ.

Адрес и контактная информация оргкомитета: 656049, г. Барнаул, пр-т Красноармейский, 98, к. 225. Тел. 89609473959 – Овцинов Владимир Иванович.
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