Положение о фотоконкурсе «Зеркало ландшафта»
Общие положения о Фотоконкурсе
Фотоконкурс «Зеркало ландшафта» проводится Государственным художественным музеем Алтайского края и Алтайским государственным аграрным университетом в рамках совместного выставочно-просветительского трансмузейного проекта «Образ земли в материальной и художественной культуре России». Основная цель проекта – популяризировать научные знания и разносторонние взгляды (художников, искусствоведов, почвоведов) на различные вопросы, связанные с изучением и использованием земли. 

«Зеркало ландшафта» - образный термин, которым называл почву В. В. Докучаев, основоположник учений о ландшафтах и почвах. Этим он подчеркнул, что почва является результатом взаимодействия факторов, сочетание которых уникально для каждого ландшафта. По облику ландшафта в определенной степени можно судить о почвенном покрове, его характере и состоянии.

На конкурс могут быть представлены работы, так или иначе отражающие взаимосвязь облика ландшафта с почвенным покровом, иллюстрирующие состояние и развитие ландшафтов, в том числе, под влиянием деятельности человека.

По итогам Фотоконкурса в Государственном художественном музее Алтайского края и Алтайском государственном университете будут проведены выставки победителей. Лучшие фотоработы будут выставлены на официальных сайтах ГХМАК и АГАУ.

Цель и задачи Фотоконкурса
Цель Фотоконкурса – привлечение внимания школьников, студентов и взрослых людей к объектам природы, проблемам землепользования и охраны почв, развитие эстетического восприятия природы и художественных навыков.

Задачи Фотоконкурса: 

• выявление и поощрение одаренных людей, обладающих высоким творческим потенциалом;

• создание условий для творческой самореализации школьников, студентов, взрослых, развития их навыков и умений в сфере ландшафтной фотографии;

• воспитание бережного и внимательного отношения к земле.

Участники Фотоконкурса
В Конкурсе могут участвовать профессиональные и непрофессиональные фотографы (начиная с 14 лет), независимо от пола, рода занятий и увлечений. Допускается участие в конкурсе коллективов авторов, студий фотографий, редакций, а также других объединений и организаций, выполнивших фотографии, соответствующие номинациям конкурса.

Оцениваться предоставленные фотографии будут в двух возрастных категориях:

с 14 до 21 года;

с 22 лет и старше.

Номинации Фотоконкурса
1. Образы культурного ландшафта (ландшафта, измененного и сформированного в результате деятельности человека).

2. Образы естественного ландшафта не тронутого деятельностью человека.

3. Проблемы землепользования сельских, промышленных и городских территорий.

4. Научные фото (фотографии почвенных разрезов, профилей почв, почвенной флоры и фауны, макрофотографии и т.п.).
Каждый участник конкурса имеет право предоставить не более 8 фоторабот, по две в каждой номинации.

Порядок проведения Фотоконкурса
Первый тур отборочный – заочный, проводится членами конкурсной комиссии. Участвуют работы, присланные на конкурс через Интернет. Проводится с 1 по 30 сентября 2014 года. 

С 1 по 20 октября 2014 г. – работа жюри Фотоконкурса и подготовка реальной и виртуальной выставок. 

Второй тур – фотовыставка. Время проведения с 27 октября 2014 г. На втором этапе оцениваются распечатанные фотографии, представленные участниками прошедшими первый тур. 

Итоги Конкурса будут объявлены на церемонии награждения. О дате проведения мероприятия будет объявлено на официальных сайтах организаторов 20 октября 2014 г.

Требование к оформлению фоторабот
На первый тур конкурса работы принимаются в электронном виде по электронной почте agau-nir@mail.ru. Формат файлов -.jpg, объем каждого файла не более 5 Мб. В теме письма необходимо указать «Фотоконкурс», в тексте письма привести следующую информацию:

1. Ф. И. О.

2. Дата рождения, возраст (полных лет).

3. Место учебы или работы.

4. Название фотоработы, номинация конкурса,

5. Контактная информация (телефон и e-mail).

6. Место, время и условия съемки, например, «Барнаул, июль 2014, берег Оби» или «окр. Барнаула, август 2014».

На второй тур конкурса участники, прошедшие первый тур, представляют распечатанные фотоработы. Формат фотографий не менее 20×30 см. Фотографии должны быть наклеены на паспарту, превышающее размер фото сверху, слева и справа на 3-4 см, снизу — до 10 см (по размеру подписи). Цвет паспарту - серый. На паспарту с оборотной стороны необходимо указать личные данные автора – те же шесть пунктов, которые указывались в письме для участия в первом туре конкурса (смотри выше). 

Допускается корректировка изображений в любом графическом редакторе. Возможна очистка от шумов, корректировка яркости, контрастности и уровней. При маскировке отдельных частей изображения не допускается многократное использование фильтров. Не допускается компилирование разных кадров.

Критерии оценки фоторабот:

• общее соответствие работы требованиям настоящего Положения о фотоконкурсе;

• качество съемки (резкость, контрастность, проработанность или размывка фона и т.п.);

• общая компоновка кадра;

• световое и цветовое решение;

• оригинальность кадра (необычные условия съемки, ракурс и т.п. при фотографировании часто встречающихся объектов);

• редкость кадра (фотографии редких или труднодоступных для фотографирования объектов);

• общее художественное восприятие.

Специальные условия
Отправляя работы на конкурс, автор дает разрешение организаторам на использование предоставленного им материала в любых целях, связанных с проведением самого конкурса и иных мероприятий. Организаторы конкурса вправе: размещать работы на любом из официальных сайтов организаторов и учредителей фотоконкурса; предоставлять работы в распечатанном или цифровом виде жюри конкурса для их оценки; выставлять работы финалистов в распечатанном или цифровом виде на выставках конкурса; использовать работы финалистов в любых печатных и электронных СМИ для информирования общественности о проведении конкурса и его итогах; использовать работы финалистов для подготовки фотоальбомов, информационных буклетов, цифровых носителей и другой продукции, сопровождающей конкурс и выставки и являющейся неотъемлемой частью их проведения.

Учредители конкурса обязуются указывать имя автора работы при её использовании в любом виде. Предоставление оригиналов работ автоматически является согласием с вышеприведёнными условиями.

В случае обнаружения участниками конкурса нарушений авторских прав (размещения чужих фотографий и т.п.) просим написать письмо по адресу                     agau-nir@mail.ru. В теме письма необходимо указать «Нарушение авторских прав», в тексте привести ссылки на материалы и доказательства авторства работы.

Подведение итогов, награждение участников и победителей
В соответствии с решением жюри авторам работ представленных на выставке конкурса вручаются:

• Диплом «Гран-при» - не более одного в каждой возрастной категории;

• Диплом I степени – не более двух в каждой возрастной категории (каждая номинация);

• Диплом II степени – не более двух в каждой возрастной категории (каждая номинация);

• Диплом III степени – не более трех в каждой возрастной категории (каждая номинация).

Дипломанты конкурса награждаются ценными подарками.

Остальным участникам второго тура конкурса вручаются «Сертификаты участника фотоконкурса».

Оргкомитет Фотоконкурса
Для проведения конкурса создается оргкомитет, в обязанности которого входит:

• подготовка и распространение информационных сообщений о конкурсе;

• утверждение состава жюри (конкурсной комиссии);

• определение сроков и места проведения конкурса;

• организация и проведение конкурса; 

• информирование авторов, приглашенных к участию во втором туре конкурса, о сроках его проведения;

• подведение итогов, подготовка призов и награждение победителей;

• решение спорных ситуаций.

