Потенциал развития регионального АПК и сельских территорий
В работе круглого стола приняли участие 57 человек, в том числе: заместитель начальника Главного управления сельского хозяйства С.А. Межин; ученые аграрного, технического вузов, Алтайского института повышения квалификации руководителей и специалистов АПК, Сибирского НИИ сыроделия СО РАСХН; Астапов Н.И, руководитель ООО «Волна» (Шипуновский район); представители управления сельского хозяйства администрации Чарышского района (Кондратьев Д.С.), филиала ФГБУ «Россельхозцентр» (Пецух Н.И.), Пенсионного фонда РФ (Боргард Н.Ф., начальник управления, Калманский район) и Тальменского технологического техникума (Лущенко А.М.).
Особый интерес вызвал доклад С.А. Межина, который рассказал об основных направлениях государственной поддержки регионального АПК и сельских территорий, выделил проблемы кредитования сельских товаропроизводителей, ответил на вопросы участников конференции.
Майоров А.А., директор Сибирского НИИ сыроделия СО РАСХН, отметил, что Алтайский край должен стать лидером в производстве молочной продукции, в связи с чем необходимо реализовывать проекты, направленные на увеличение производства молока, а также рекомендовал проанализировать возможности адаптации зарубежного опыта развития молочного скотоводства в Алтайском крае.
Астапов Н.И., директор ООО «Волна», выступил с докладом «Основа эффективности сельскохозяйственного производства – снижение материальных затрат», в котором отметил, что традиционные технологии, основанные на многочисленных механических обработках, становятся затратными и губительными для почвы, в связи с чем назрела необходимость внедрения новых систем земледелия.
Ковалева И.В., декан экономического факультета АГАУ, в своем докладе «Маркетинговые исследования рынка мясных продуктов» представила рекомендации для мясоперерабатывающих предприятий Алтайского края в области товарной и коммуникативной политики, которые будут способствовать повышению конкурентоспособности продукции.
В работе круглого стола активное участие приняли соискатели и аспиранты: Санталова В.Н. «Сельский туризм – вид несельскохозяйственной деятельности малого бизнеса», Пецух Н.И. «Информационный капитал как составляющая организационно-экономического потенциала развития сельских территорий», Чучманова Е.Н. «Использование рекреационного ресурса как фактора развития сельских территорий», Каширских П.А. «Макроэкономические факторы и актуализация исторического опыта кооперации сельхозтоваропроизводителей».
Участники круглого стола сошлись во мнении, что применительно к сельской экономике речь должна идти о переориентации государственного субсидирования в направлении максимального задействования мер «зеленой корзины», а также о необходимости поиска способов снижения рисков производства сельскохозяйственной продукции, развития кооперации и производства экологически чистого продовольствия.
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