Современные технологии в агрономии и приёмы регулирования плодородия почв
Для участия в конференции было подано и опубликовано 159 статей из них учеными АГАУ 41, Российских вузов и НИИ – 84, Республики Беларусь – 11, Республики Узбекистан – 16, Республики Украина – 2, Республики Кабардино-Балкария – 2, Республики Казахстан – 8, Монголия – 1.

В работе секции участвовало 60 человек: заместитель начальника ГУСХ Алтайского края, преподаватели, студенты и аспиранты АГАУ, ведущие сотрудники НИИ садоводства Сибири им. М. А. Лисавенко (ФГБНУ «НИИСС», г. Барнаул), Алтайского НИИ сельского хозяйства (ФГБНУ Алтайский НИИСХ, г. Барнаул), сотрудники Российского ГАУ-МСХА им. К.А. Тимирязева и НПК «Джи Пи Эс Ком» (г. Москва), фермеры и специалисты хозяйств, представители служб по защите растений, директор компании «Биотех-Алтай АГРО».

Президиум секции возглавляла Антонова О.И. – д.с.-х.н., проф., директор НИИ химизации сельского хозяйства и агроэкологии АГАУ, члены президиума – Казанин В.В. – заместитель начальника ГУСХ Алтайского края; Завалишин С.И. – к.с.-х.н., доцент, декан агрономического факультета АГАУ.

Было заслушано 14 докладов. Темы докладов были разнообразны и интересны. 
Большой интерес вызвали доклады наших гостей ученых Российского ГАУ – МСХА им. К.А. Тимирязева и НПК «Джи Пи Эс Ком» Железовой Софьи Владиславовны, Васина Кирилла Викторовича и Вьюнова Михаила Владимировича о перспективах использования и применении беспилотной аэрофотосъемки в точном земледелии. Особое внимание было уделено особенностям синлитогенного почвообразования в условиях умеренно засушливой и колочной степи Алтайского края. Раскрыли эти вопросы ученые нашего вуза доктор с.-х.наук, профессор кафедры почвоведения и агрохимии Пивоварова Елена Григорьевна, к.с.-х.н., доценты Кононцева Елена Владимировна и Хлуденцов Жан Геннадьевичи, аспират Домникова Елена Юрьевна. 
Сравнительную эффективность натуральных и кавитированных стоков в условиях умеренно-засушливой колонной степи Алтайского края представили д.с.-х.н., профессор, директор НИИ химизации сельского хозяйства и агроэкологии Антонова Ольга Ивановна и аспирант Горшкова Мария Сергеевна. Оценку сортов смородины черной бурятской селекции на Алтае представила к.с.-х.н., доцент, ведущий научный сотрудник НИИ садоводства Сибири им. М.А. Лисавенко – Назарюк Надежда Ивановна. Пеннер Иван Николаевич, младший научный сотрудник Алтайского НИИ сельского хозяйства представил доклад «Урожайность коллекционных сортообразцов яровой мягкой пшеницы в контрастных условиях». Александрова Татьяна Николаевна, аспирант кафедры общего земледелия АГАУ, выступила с докладом на тему:  «Из опыта по применению карбоксиметилированных композиций в качестве регуляторов роста пшеницы, полученных из продуктов переработки растительного сырья». Об эффективности позднеосеннего щелевания черноземов выщелоченных в условиях Бие-Чумышской возвышенности на Алтае доложил Вишняков Вячеслав Александрович – главный агроном, ПТ «Цалис и К», Целинный района. Овцинов Владимир Иванович – к.с.-х.н., доцент кафедры почвоведения и агрохимии АГАУ доложил о выставочно-просветительской деятельности в охране почв Алтайского края.  
Все выступления активно обсуждались и вызывали интерес не только среди гостей и преподавателей, но и у студентов.  
В прениях участвовали Казанин В.В., Антонова О.И., Пивоварова Е.Г., Бараев А.А. Все выступающие выразили удовлетворение от разносторонности докладов, от активности и обсуждения их членами конференции. Отметили важность изучения вопросов обработки почв с точным земледелием, стимуляторов роста на основе отходов сельскохозяйственных растений, так как это природный компонент и кладезь дополнительного питания, а также поблагодарили за оценку охраны почв, что имеет место в привлечении более широких масс.
По итогам круглого стола было принято решение об оценке существующего состояния земледелия и выделены основные моменты для реализации требований по совершенствованию современных технологий в агрономии и приемов сохранения почвенного плодородия.
Мы благодарим всех участников конференции за проявленную активность и желаем дальнейших успехов в научной и профессиональной деятельности. 
Л.А.Ступина, зам. декана агрономического факультета 

